



DEN NORSKE KIRKE
Søgne menighet

**VISITASMELDING
FOR
SØGNE MENIGHET**

1. INNLEDNING

Historie siden siste visitas. Utvikling/endringer

Det er 9 år siden siste visitas i Søgne menighet (september 1997) og 18 år siden den nest siste (februar 1988), begge ved biskop Halvor Bergan. I 1997/98 fikk Søgne prestegjeld også to visitas, en for Søgne menighet og senere en for Greipstad/ Finsland menigheter. Befolkningstilveksten i Søgne kommune er stadig sterk, og det betyr at medlemstallet i Den norske kirke også vokser, og arbeidsmengden øker deretter. Et økt fokus på ungdomsarbeidet har ført til at en ungdomsarbeider er blitt ansatt med lønn basert på givertjeneste.

En annen utvikling er arbeidet knyttet til Langenes arbeidskirke. Særlig arbeidet blant unge familier har tatt seg opp, og menighetsutvalget på Langenes har aktivt arbeidet med ”Naturlig kirkevekst” de siste årene. Å utskille Langenes som eget sokn kan synes å være mer aktuelt enn det har vært før.

En utfordring framover er at arbeidet i den vestlige delen av bygda, hvor nye boligfelt utbygges i stort tempo, ikke har holdt tritt med utviklingen, og her trengs økt innsats. Et gudstjenesteutvalg er etablert, som særlig skal ha øye for behovene her.

Bygging av nytt menighetscenter på Lunde/Tangvall er dessuten en sak som opptar Søgne menighetsråd sterkt for tiden.

2. PRESTEGJELDET

2.1 Grenser, folketall, kirkemedlemskap

Søgne prestegjeld består av 3 sokn, Søgne, Greipstad og Finsland. Søgne sokn, som denne visitasen gjelder, har samme grenser som Søgne kommune. Folketallet i kommunen er på ca. 9700 innbyggere. Det forventes stor økning i tilveksten framover. Søgne opplever nå den største befolkningsvekst på Sørlandet utenom Kristiansand. Antall medlemmer i Den norske kirke er for tiden 7890, dvs, noe over 81 %. Resten av befolkningen er fordelt på ulike frikirker og trossamfunn, og noen står selvsagt også utenfor enhver kirkesammenheng.

2.2 Lokalsamfunnet – kultur- og samfunnsliv

For 50 år siden var Søgne en kommune med 3500 innbyggere hvor jordbruk og fiske var hovednæringer. I dag er bygda like mye preget av handel og industri, og kommunesenteret Tangvall er i rivende utvikling, med stadig nye byggeprosjekter, med nye forretninger, boliger og service-institusjoner. Etter at den østlige delen av kommunen ble utbygd med nye boligfelt i mange år, er turen etter hvert kommet til vestbygda, og her vil utbygging fortsette i tida framover. I 2001 ble Søgne kåret til den beste kulturkommunen i Vest-Agder, ikke minst på grunn av de mange aktiviteter knyttet til kultursenteret Søgne gamle prestegård. Her er f. eks. konserter i kultursal og utendørs amfi med lokale og nasjonale kunstnere, utstillinger i ”Fjøset” og omvisninger i Søgne gamle kirke, som er bygdas dyrebare klenodium med et vakkert interiør fra 16- og 17 hundretallet,

2.3 Tilknytning til kirken

Søgne gamle kirke har nok en spesiell plass i mange søgnefolks hjerter, og det sies at terskelen til å komme innom til gudstjeneste er lavere her enn i de andre kirkene. Generelt må det understrekes at mange som er aktive i menighetsarbeidet i Søgne også er aktive i kultur- og samfunnslivet i bygda. Spesielt kan det nevnes at koret Belcanto, som er direkte knyttet til Søgne menighet, ved siden av å synge ved gudstjenester og andre kirkelige arrangementer også har et bredt repertoar, som bl. a. inkluderer den populære forestillingen ”Sanger om Søgne”, som etter noen års pause nylig ble framført igjen.

3. KIRKEBYGG OG KIRKEGÅRDER

3.1. Kirkebygg

I Søgne har vi tre kirker: Søgne hovedkirke på Lunde, Søgne gamle kirke på Stausland og Langenes arbeidskirke.

Søgne hovedkirke

Dette er en korskirke fra 1861 med 750 sitteplasser. Kirken er tilrettelagt med adgang for funksjonshemmede. Benkene under galleriet på høyre side i hovedskipet er fjernet og tilrettelagt som barnekrok. Benkene framme er erstattet med stoler. For få år siden ble teppet i koret fjernet og gulvet ble slipt og lakket, samtidig som det ble lagt nye gulvløpere i midtskipet og sideskipene. Sakristiet ble pusset opp i 2005. Kirken har et godt og funksjonelt digitalt orgel som er kirkas hovedinstrument. Pipeorgelet fra 1966 stod i 2005 ferdig restaurert etter at en dugnadsgjeng hadde holdt på i ca. tre år. Det er gjort en imponerende arbeidsinnsats for å få orgelet spillbart.

Vurderinger

Det er gjort flere tiltak for å gjøre kirka mer funksjonell og tilrettelagt for ulike grupper i gudstjenesten. Dette er likevel ikke nok. Menighetsrådet vil derfor vurdere følgende tiltak:

- Lage et rom, for eksempel på galleriet, for søndagsskolen.
- Erstatte benkene med stoler
- Installere prosjektor
- Utvide og forbedre lydanlegget

Hensikten med disse tiltakene er at gudstjenesten skal bli for alle, og da må det legges fysisk til rette for det. Det må være et tilbud for barna slik at vi får med familiene, og det må legges til rette for ungdommen.

Kirka har rørovner som er montert under benkene. Disse blir for varme. Dette, sammen med at det vurderes å fjerne benkene, gjør at det må tenkes nytt om kirkeoppvarmingen. Hvis rørovnene fjernes, må de erstattes med en alternativ oppvarmingsmetode.

Når det gjelder selve kirkebygget, er det i svært dårlig forfatning. Kommunen har bevilget 2,5 mill. kroner til utvendig vedlikehold, som vil starte våren 2007. Taket og tårnet blir tatt først for her er det store råteskader. Videre må utbygg over inngangspartier repareres, vinduer kittes og råteskadet kledning byttes ut. Kirka må også males. Vi frykter

at kostnaden langt vil overstige 2,5 mill., og håper at kommunen bevilger hva det koster å få gjort alle reparasjonsarbeidene.

Søgne gamle kirke

Søgne gamle kirke er datert til 1640. Kirka er ifølge Riksantikvariatet en av landets eldste bygninger i bindingsverk, og den er fredet. Innvendig er kirka rikt dekorert med bibelske motiver. Kirkesalen er godkjent for 250 personer. Pga. dårlig rømningsvei, er galleriet kun godkjent for 20 personer. Kirka brukes til gudstjenester og kirkelige handlinger, på lik linje med de andre kirkebyggene i menigheten. I sommerhalvåret innebærer dette også sommersamlinger hver onsdag kveld, som både turister og fastboende benytter seg av.

Kirka er godt vedlikeholdt. I perioden 2002 - 2003 ble råteskadet kledning byttet ut, vinduer kittet, kledning og noe av reisverket på sakristiet ble skiftet og kirka ble malt. Det er viktig at dette arbeidet følges opp med løpende vedlikehold. Høsten 2006 er det lagt morenegrus langs hele kirka og ved inngangspartiet.

Langenes arbeidskirke

Langenes arbeidskirke ble bygd i 1987 ved hjelp av stor dugnadsinnsats, og har 250 sitteplasser. Kirka er eid av en egen stiftelse. Gjennom hele uka er det mye som skjer i arbeidskirka: søndagsskole, speiderarbeid, tirsdagskafè, familiekor, fredagsklubb, lørdagskveld på kirka og annen møtevirksomhet. Det er gudstjenester i Langenes arbeidskirke ca. annenhver søndag, alltid med kirkekaffe eller middag etterpå nede i den fine peisestua. Oppslutningen om aktivitetene har etter hvert blitt så stor at en har begynt å se på muligheten for en utvidelse av kirka.

3.2. Kirkegårdene

I Søgne har vi to kirkegårder: Søgne hovedkirkegård og Søgne gamle kirkegård. Totalt er det ca. 3000 graver. Kirkegårdene er svært godt vedlikeholdt av våre egne ansatte. Begge kirkegårdene må utvides i løpet av en femårsperiode. Det føres elektronisk gravregister som er web-basert.

Søgne hovedkirkegård

Kirkegården har ca. 2.300 graver. Siste utvidelse var i 1995.

Vurderinger

Det har vært jobbet mye for å få fortgang i kirkegårdsutvidelsen ved Søgne hovedkirke. Forhåpentligvis vil reguleringsplanen være godkjent slik at arbeidet kan starte i 2007. Utvidelsen vil da gi i overkant av 400 nye graver. Dette er en liten utvidelse i forhold til at det bør planlegges/utvides for 20 år. Det kan nevnes at utvidelsen i 1995 ga 458 nye graver. Derfor er det svært beklagelig at kommunen ikke har vurdert nye områder for kirkegård i reguleringsplanen for Lundeområdet. Det betyr at menighetsrådet/fellestrådet må sette dette på dagsorden.

I forbindelse med utvidelsen må det bygges en driftsbygning med tilhørende uteareal. Nå brukes bårhuset og området rundt dette. Det tilfredsstiller på ingen måte dagens behov,

og kirkegårdsbetjeningens arbeidsforhold er svært kritikkverdige. Menighetsrådet/fellesrådet har utarbeidet forslag til en ny driftsavdeling som en mener tilfredsstillende dagens krav.

Det er svært viktig at arbeidet med kirkegårdsutvidelsen kommer i gang i 2007. Det er også viktig at den nye parkeringsplassen for hovedkirka, som er planlagt på sydsiden av Føssa, blir opparbeidet i forbindelse med kirkegårdsutvidelsen.

Søgne gamle kirkegård

Kirkegården har ca. 700 graver. Noen av disse er svært gamle. Ved utvidelsen i 1992 ble det også utarbeidet planer for en utvidelse del 2.

Vurderinger

Planene for utvidelse innebærer at nåværende parkeringsplass blir kirkegård, og det anlegges parkeringsplass syd for kirkegården. Videre opparbeides hele arealet mellom nåværende kirkegård og Bergeveien. Dette syns i utgangspunktet som en relativt enkel utvidelse, bortsett fra at det må anlegges ny parkeringsplass. Det er viktig at dette arbeidet også kommer i gang så fort som mulig. Ved denne utvidelsen vil gravbehovet være dekket for mange år framover.

Kirkegården har noen gamle og unike gravminner. Dessverre er det gjort lite for å registrere og ta vare på disse gravminnene. Målet bør være å få laget en bevaringsplan så fort som mulig, slik at vi kan få tatt vare på de gravminner som har historisk og kulturell verdi.

3.3 Andre bygg

Søgne menighetshus

Søgne menighetshus ligger på Lunde og eies av menighetshusforeningen. Her drives ulike aktiviteter som Åpen barnehage, barneforening, speider, eldretreff og torsdagsmøter. Høsten 2006 planlegges det å starte opp samlinger på lørdagskveldene for barnefamilier. Søndagsskolen er dessverre lagt ned.

Det har i over 20 år vært jobbet med planer for bygging av et nytt menighetshus i samarbeid med menighetshusforeningen og menighetsrådet. 10 ulike tomtealternativer er vurdert. De fleste har vist seg uaktuelle, enten fordi grunneier ikke vil selge eller fordi kommunen ikke vil omregulere. Det mest aktuelle alternativ nå er en tomt syd for kirka, mellom E39 og Føssa, med gangbro over Føssa til kirkegården. Det forutsettes at kommunen er villig til å omregulere. Det er sendt søknad om dette.

Bedehuset Betania

Bedehuset Betania i Høllen eies av en egen stiftelse. Her holder menighetens ungdomsarbeidshus, i tillegg til en rekke aktiviteter for barn og voksne. Rundt 600 barn, unge og voksne bruker bedehuset ukentlig for å treffe hverandre i et trygt og godt miljø med aktiviteter og forkynnelse som gir troslivet næring. Nytt i høst er at det også arrangeres to gudstjenester på Betania. Dette er et ledd i Søgne menighet sin satsing på gudstjenesten og aldersgruppa 20-40 år.

4. KIRKELIG ANSATTE

4.1 Ansatte

<u>Stilling</u>	<u>Navn</u>	<u>Prosent</u>	<u>Ansatt</u>
Sokneprest	Helge Høyland	100%	1993
Kapellan	Helge Spilling	100%	1997
Residerende kapellan	Jan Austad	100%	1988
Kirkeverge/daglig leder	Irene Hæåk	100%	1997
Kontorfullmektig	Solveig Holmesland Bentsen	50%	1997
Diakon	Anne Grete Karlsen Vigebo	100%	1987
Kateket	Nils Herman Hornnæss	100%	2004
Organist	Håkon Bjorå	80%	2002
Kirketjener	Jostein Schaldemose	100%	1997
Kirkegårdsarbeider	Kurt Helge Almendingen	50%	2000
Ungdomsarbeider	Jens Magnus Nymo Jensen	100%	2002
Renholder	Anne Karin Breland	20%	2004
Renholder	Solveig Holmesland Bentsen	16%	2006

4.2 Merknader til stillingsstrukturen

Prestene er ansatt av bispedømmerådet, og tjenestegjør i utgangspunktet i både Søgne og Songdalen. Res. kap-stillingen er lokalisert til Songdalen, men har noen gudstjenester i Søgne. Kapellannen som er lokalisert til Søgne, har til nå jobbet ca. 40% i Finsland og har en del gudstjenester der. Prestene har hver sine tjenesteuker der de betjener hele prestegjeldet i forhold til begravelser.

De øvrige stillingene hører inn under fellesrådet (menighetsrådet). Kateketstillingen finansieres med 50% statstilskudd og 50% givertjeneste. Hele ungdomsarbeiderstillingen finansieres ved givertjeneste.

4.3 Arbeidsforhold

Menighetskontoret har de siste ni årene holdt til i Søgne og Greipstad sparebank sine lokaler på Lunde. I 2004 kjøpte Mur i sør bygget, men menighetskontoret har beholdt samme leiebetingelser. Kontrakten går ut høsten 2007, men det er ønske om å forlenge denne i 1-2 år i påvente av ny lokalisering.

Kontorforholdene er bedret etter at vi også tok i bruk 2. etasje. Det har medført at vi har fått spiserom, møterom, kjøkken og lager. Tre kontorer er nå lokalisert i 2. etasje, og fire kontorer pluss resepsjon i 1. etasje. Kontorene er lyse og trivelige. Det er et minus at det ikke er heis i bygget. Videre er ventilasjonssystem og solskjerming dårlig. Byggeier er bedt om å gjøre noe med dette, uten at det har skjedd noe. Totalt sett er de fysiske arbeidsforholdene rimelig gode.

Når det gjelder kirkegårdspersonalet, er arbeidsforholdene ved gamlekirka tilfredsstillende. Ved hovedkirka derimot, er forholdene svært kritikkverdige. Bårhuset brukes både som lagerplass for utstyr og et bitte lite rom brukes som spiserom. Det er ikke plass til å tørke tøy, og det er ikke dusj. Behovet for en ny driftsbygning med skikkelig garderobe, kontor og spiserom er stort. Derfor er det viktig at dette blir bygd i forbindelse med kirkegårdsutvidelsen.

Kirkene har stort sett gode arbeidsforhold. Hovedkirka og Langenes arbeidskirke har romslige og godt tilrettelagte sakristier. Arbeidsforholdene for organisten er også gode. I Søgne gamle kirke er det vanskelig å gjøre noen moderniseringstiltak, men inntrykket er at arbeidsforholdene er tilfredsstillende.

4.4 Stabsfellesskapet

Stabsfellesskapet i Søgne er godt og preget av en god tone og omsorg for hverandre. Det holdes stabsmøte en gang i uka. Det legges vekt på å ha både et åndelig og sosialt fellesskap i staben. Høsten 2006 var staben på studietur til sjømannskirka i Rotterdam for å besøke menighetens utsending og hente ideer til arbeidet i Søgne menighet. Det sosiale perspektivet ved en slik tur er også av stor betydning. Årlige sammenkomster utenom arbeidstid er også høyt prioritert.

5. KOMMUNEN OG KIRKEN

5.1 Generelle vurderinger

Generelt kan en si at det er et godt forhold mellom kommunen og kirken. På det administrative plan styres dette av tjenesteytingsavtalen og den daglige kontakten mellom kirkevergen og kommunens ansatte.

5.2 Fellesråd og kirkeverge

Søgne er en såkalt ettsoknskommune, dvs. at menighetsrådet også ivaretar fellesrådsoppgavene. Menighetsråds- og fellesrådssaker behandles i samme møte, men ved fellesrådsaker utvides rådet med den kommunale representanten. Kirkevergen er daglig leder både for menighetsrådets og fellesrådets virksomhet. Fellesrådet/menighetsrådet og kommunen har inngått tjenesteytingsavtale som omfatter områdene regnskapsføring og årsavslutning, fakturering og lønnskjøring, bruk av kommunens datakompetanse og bygningsavdeling. Kommunen har så langt levert svært gode tjenester på disse områdene. I det daglige er det kirkevergen som ivaretar kontakten med kommunen, og samarbeidet fungerer godt. Når det gjelder økonomien, kan en si at kommunen så langt har oppfylt sin utgiftsforpliktelse. Nå står vi imidlertid overfor store utfordringer når det gjelder vedlikehold av Søgne hovedkirke og utvidelse av begge kirkegårdene i kommunen. Det er allerede bevilget 2,5 mill. til vedlikehold av Søgne hovedkirke i 2007. Dette er en bra start, men det er sannsynlig at det vil være behov for ytterligere bevilgninger for å bli ferdig. For kirkegårdsutvidelsene er det stipulert en kostnad på 7,1 mill. kroner ved Søgne hovedkirke og 4,3 mill. ved Søgne gamle kirke. Utvidelsen ved Søgne hovedkirke må komme i gang i 2007. Videre har fellesrådet i økonomiplanen satt opp utgiftsdekning til leie av nye kontorlokaler. Dette vil bli aktuelt fra 2008. Kirkegårdsarbeiderstillingen må utvides i takt med at kirkegårdsarealet utvides. Det har vært en økning i antall forordnede gudstjenester, noe som medfører økt behov for klokker, kirketjener og organist. Det er ikke faste kontaktmøter mellom kommunens ledelse og fellesrådets ledelse. Hittil har det vært slik at fellesrådet har bedt om møter når det har vært behov for det, og det har fungert greit. Fellesrådet har i år bedt om og fått aksept for at fellesrådets leder og kirkeverge innkalles til et møte angående økonomiplanen på lik linje med de kommunale enhetene. Dette ønsker vi skal bli en fast ordning. Ut over dette må det vurderes om det er behov for mer faste møter.

5.3 Kirken i kommuneplanen

Inntrykket er at kirken og kirkelig virksomhet er lite nevnt i kommuneplanen. Kanskje har vi ikke vært flinke nok til å komme med innspill og fortelle om virksomheten vår. Kirka har mye å bidra med, for eksempel innenfor ungdomsarbeid som er et stort satsingsområde for kommunen.

I reguleringsplanen for Lunde er det regulert inn en tomt til menighetshus, samt område for ny parkeringsplass for kirka. Det er bra at kirka får sin egen parkeringsplass. Tomta til menighetshus er imidlertid ingen god løsning. Det er ikke foreslått noe nytt område til kirkegård. Selv med den planlagte utvidelsen vil det fortsatt være behov for mer arealer, og det er synd at dette ikke er tatt med i den nylig vedtatte reguleringsplanen for Lunde.

6. KIRKEN OG SKOLEN

6.1 Generelle vurderinger

I Søgne er det to ungdomsskoler og tre kommunale barneskoler samt en privat barneskole.

Vi har også en videregående skole.

Barneskolene:

- Langenes skole
- Nygård skole
- Lunde skole
- Tånevik skole (privat drevet)

Ungdomskolene:

- Tangvall skole
- Tinnbjønn skole

Videregående

- Søgne videregående skole

Alle skolene er positive til besøk så sant det foregår på en ryddig og formell måte. Vi har en god dialog med dem. Det er et ønske fra vår side at det i enda større grad enn nå kan avsettes tid til besøk på skolene. Dette kan bli en realitet med ny konfirmantplan da det frigjøres mer tid til andre oppgaver pr. år.

6.2 Samarbeid kirke-skole-barnehage

Når det gjelder samarbeid med skolene fungerer det samarbeidet vi har rimelig bra. Det er en kommunikasjon som for en stor del foregår en vei. Med det menes at det er vi som til en hver tid tar kontakt med skolene og barnehagene ved besøk eller gudstjenester. Dette er naturlig når det gjelder gudstjenester og julevandring for det er vi som inviterer til disse. Når det gjelder besøk i skolen er det et ønske med et enda tettere samarbeid slik at det ikke kommer som en overraskelse fra år til år at vi ønsker å komme. Når det er sagt, er det viktig å nevne at skolene alltid er positive til besøk. Det er nødvendig å være ute i god tid slik at foreldre/foresatte kan orienteres om besøkene og gi tilbakemeldinger hvis det ikke er ønskelig at deres barn mottar en bok eller den undervisningen vi tilbyr. Dette fungerer godt.

Skolene får invitasjon til julevandring (1.klasse), julegudstjenester og påskegudstjenester

Når det gjelder barnehagene er det ikke lagt inn besøk her, men de får invitasjon til julegudstjenester, julevandring og påskegudstjenester.

Alle barnehagene og skolene er positive til de tilbudene vi har og tilbakemeldingene vi får er alltid hyggelige.

7. MENIGHETSRÅDET OG ARBEIDET I MENIGHETEN

7.1 Menighetens strategi og visjon

Menighetsrådet har høsten 2006 jobbet mye med en strategi- og handlingsplan. Vi har tatt utgangspunkt i Den norske kirkes strategiplan for 2005-2008, og laget en handlingsplan for Søgne menighet for perioden 2006-2008. Planen følger vedlagt.

7.2 Navneliste menighetsrådet og oversikt over utvalg med utvalgsledere

Søgne menighetsråd 2006-2007

Finn Georg Birkeland, leder	valgt for 2 år
Kari B. Kleivset, nestleder	valgt for 4 år
Marte Valle Rafoss	valgt for 4 år
Åshild F. Seilskjær	valgt for 4 år
Astri Thoresen	valgt for 4 år
Leif Seilskjær	valgt for 2 år
Jørgen Løvdal	valgt for 2 år
Jarl Severinsen	valgt for 2 år
Helge Høyland, sokneprest	
Nora Irene Hope, varamedlem	valgt for 2 år
Randi Jortveit, varamedlem	valgt for 2 år
Leif Magne Eikås, varamedlem	valgt for 2 år

To av de valgte medlemmene har blitt fritatt for sitt verv, dermed har 1. og 2. varamedlem gått inn som faste medlemmer i rådet.

Søgne menighetsråd er med i en prøveordning med valg annethvert år på halvparten av medlemmene. Ved første valg i prøveperioden blir derfor fire av medlemmene og alle varamedlemmene valgt for to år. Ved neste valg i 2007 blir halvparten av medlemmene og alle varamedlemmene valgt for fire år.

Underutvalg med utvalgsledere

- Menighetsutvalget for Langenes arbeidskirke, utvalgsleder Tone Skarpaas
- Diakoniutvalget, utvalgsleder Einar Skarpeid
- Undervisningsutvalget, utvalgsleder Gunnlaug Skarpeid
- Gudstjenesteutvalget, utvalgsleder Rune Røisland
- Radiograppa, utvalgsleder Bergljot Aasen
- Konfirmantutvalget

7.3 Generell vurdering av menighetslivet

I Søgne menighet foregår et solid og omfattende arbeid med ulike aktiviteter for de forskjellige generasjoner og grupper. Stor frivillig innsats preger dette arbeidet, noe som både foreningsvirksomheten, bedehusene og Langenes arbeidskirke står som uttrykk for, og som har lange tradisjoner her. Søgne menighetsforening fra 1873 var den første i sitt slag i landet med egne kretslesere, som holdt misjonsmøter over hele bygda og samlet inn penger i en egen bøsse. Dette mønsteret ble så tatt opp andre steder. I dag er strukturen en annen, men engasjementet hos mange menighetslemmer er fremdeles sterkt, også for eksempel i gudstjenestesammenheng og i barne- og ungdomsarbeidet, som har fått økt oppmerksomhet det siste tiåret med ansettelse av både kateket og ungdomsarbeider. Som før nevnt er det ”Vestbygda” som trenger styrket innsats. Det er her befolkningstilveksten kommer til å skje framover, med utbygging av nye boligfelt.

7.4 Arbeidsforhold mht. økonomi og lokaler

Kirkevergen er også sekretær for menighetsrådet (menighetssekretær) og forbereder alle saker for menighetsrådet. Kontorfullmektigen (50%) har ansvar for resepsjon og sentralbord, kirkebokføring, medlemsregister, utsendelse av gudstjenesteprogram mm. Det er i tillegg behov for en sekretærfunksjon som bl.a. kan ha ansvar for oppfølging av frivillige medarbeidere, menighetsbladet og sekretæroppgaver for menighetsrådet. Dette er imidlertid et økonomisk spørsmål.

Det er registrert 237 frivillige medarbeidere i menigheten, og mange av disse utfører mer enn en tjeneste. Menighetsrådet er svært stolt av disse medarbeiderne, og uten dem har vi ikke muligheten til å gjennomføre alle gudstjenestene og mye av den øvrige aktiviteten. De frivillige er mao. vår viktigste ressurs og fortjener derfor god oppfølging og stor oppmerksomhet.

Menighetsrådet jobber for at gudstjenesten skal være for alle, og ønsker å satse spesielt på aldersgruppa 20-40 år. Det betyr at det må være et tilbud også for barna. I Langenes arbeidskirke er det søndagsskole i forbindelse med gudstjenesten. Dette ønsker vi også å få til i hovedkirka. Menighetsrådet vil derfor vurdere muligheten for å lage et rom i kirka til dette. Et annet alternativ er å bygge om bårhuset og få rom for søndagsskole og kirkekaffi her. Det er viktig at det er så nærme kirka som mulig.

7.5 Trosopplæring 0-18 år

Vi har i Søgne menighet jobbet med trosopplæringen de senere år med sikte på trosopplæringsreformen. Vi har ikke vært så heldige å bli med foreløpig, men har lagt ned et omfattende arbeid allikevel. Vi har et undervisningsutvalg som jobber aktivt sammen med kateket på dette området. I tillegg til dette har vi mange engasjerte frivillige som gjør en stor innsats.

Vi prøver så langt det er mulig å felle opp barna fra de er nyfødte og til konfirmasjonsalder. Etter dette blir de tatt godt i mot i menighetens ungdomsarbeid.

Det er de siste årene gjort enkelte mindre endringer i dåpsopplæringsplanen. Dette først og fremst når det gjelder materiell. Under følger en oversikt:

Nyfødt:	Boka ”Arvegull” deles ut av dåpsbesøkere til alle nyfødte sammen med en invitasjon til dåp.
1 år	Alle familiene får tilsendt en brosjyre

- 2.år Alle får utdelt av dåpsbesøker en spisebrikke
- 3 år Alle familiene får tilsendt en brosjyre
- 4 år Alle familiene får tilsendt en invitasjon til utdeling av "Kirkeboka".

Sammen med denne invitasjonen får de en CD som heter "Med Petter i kirken". Vi har de senere år prøvd andre typer cd, men fått tilbakemeldinger som tilsier at det er fornuftig å fortsette med "Med Petter i kirken" Etter utdelingen er det to fireårstreff på Betania i Høllen.

For de som går i barnehage er det barnehagegudstjeneste og julevandring etter dette. Videre er det skolegudstjenester og påskegudstjenester.

11 år: Besøk i alle femteklassene med undervisning og utdeling av "Den levende boka". Tidligere fikk de "Godt nytt"

14 år: Konfirmasjon. Alle niendeklassinger får en skriftlig invitasjon til konfirmasjon i Søgne menighet. Det er et innmeldingsskjema samt brosjyren "Din Tur". Vi har i år 103 konfirmanter av et årskull på totalt 157. I løpet av året har vi samtale med den enkelte konfirmand, undervisning, hjemmetreff, tur, blomsteraksjon, fasteaksjon og prosjekt. Dette er rettet inn mot samtalegudstjenesten som de senere år har vært en musikal og en temagudstjeneste. Sistnevnte i et samarbeid med Kirkens Nødhjelp. I tillegg til dette er de med på en gudstjeneste som medhjelpere og tre valgfrie gudstjenester. Videre er det presentasjonsgudstjeneste og konfirmasjon og Ung messe med konfirmandtdåp. Det er utarbeidet en ny konfirmandtplan som vi ønsker iverksatt fra 2008.

En revidert dåpsopplæringsplan er under utarbeidelse. Denne er ikke ferdig.

7.6 Eventuelt annet barne- og ungdomsarbeid

Barnearbeid

Vi har i Søgne menighet et mangfoldig og stort barnearbeid. Enkelte av gruppene er tilknyttet bedehusene, noen til misjonsforeningene og noen til menigheten. Alt arbeidet drives av frivillige som gjør en flott innsats.

Søndagsskoler:	Langenes, Langenes arbeidskirke Betania, Høllen Lastad, Lastad grendehus	
Barneforeninger:	Rut, Menighetshuset på Lunde Sølpilen, Betania, Høllen Gløgg, Betania, Høllen Vårblomsten, Ormestad bedehus Fredagsklubben, Langenes arbeidskirke	NMS Normisjon Normisjon NLM
Speidergrupper:	Langenes arbeidskirke Menighetshuset Lunde	KFUM/KFUK
Kor:	Miniklang, Betania Høllen Søgne Soul Children, Betania Høllen Langenes fanilickor, Langenes arbeidskirke	

Det frivillige ungdomsarbeidet

Menighetens ungdomsarbeid består av tre frivillig drevne foreninger, alle tilknyttet Acta Normisjon. De fungerer likevel som menighetens ungdomsarbeid, det er ingen reelle eller merkbare forskjeller mellom kirke og misjonsorganisasjoner i Søgne.

Yngres er for unge fra 7.-9. klasse, og er et ukentlig tilbud på fredagskveldene. Opplegget består av et enkelt møte, kiosksalg og spill etter møtet. Normalt oppmøte kan variere fra 50-80 unge på en kveld. Yngres skiller seg litt ut fra de to andre tilbudene, da styret i hovedsak består av voksne personer.

Tenkoret er et kor for unge fra 7. klasse og oppover, normalt til de er 16-18 år. Koret drives som ungdomskor, og har ca 50-60 medlemmer som øver hver fredag. Koret har syng oppdrag både på Ungdomsforeninga, i gudstjenester, øvrige møter, og i ungdomsforeninger ellers utenfor Søgne.

Ungdomsforeninga (UF) er fra konfirmantalden og oppover, med en snittalder på 16 år. Utover lørdagsmøter og ungdomskafé, arrangerer UF årlig natturnering i fotball (Sambacupen), nyttårsfest, to årlige overnattingsturer, en sommersamling for hele menigheten (Søgne gamle kirke) og 2-3 årlige gudstjenester (ung messe). I tillegg legges fire lørdagsmøter i året til Søgne hovedkirke, hvor det legges opp til en form for ungdomsgudstjeneste. UF bidrar også med lovsangsgrupper til gudstjenester og møter, og stiller opp med teknisk utstyr sammen med Tenkoret når det trengs litt ekstra. UF har også et misjonsprosjekt gjennom NMS som samler inn penger til drift av en ungdomsarbeiderstilling i Tallinn, Estland.

Miljøet rundt ungdomsforeninga har en kjerne på rundt 40-50 unge, og møtene trekker 50-70 unge. Det regnes at rundt 100 unge er innoom kafeen i løpet av en lørdagskveld. Kafeen er en viktig satsing på ulike måter, da et mål med denne også er å skape et rusfritt sted for ungdom generelt, som bidrag til helhetlig miljøskapning blant ungdom i Søgne. Vi er opptatt av at ungdomsforeninga – og alt av Effekt Ungdomsarbeidet – er en sosial arena for hele mennesket, og ikke bare for åndelige behov.

Ungdomsarbeidet er i en omorganiseringssfasen, hvor alt skal under en felles paraply: Effekt. Foreningene har felles nettside (www.eggektweb.com) som senter for informasjon. Her samles Yngres, Tenkoret, UF og konfirmantarbeidet. Målet er større bevisstgjøring på ungdomsarbeidets bredde, og større samarbeid og samkjøring av ressurser. Første store effekt av Effekt er nok oppussingen av kafelokalet på bedehuset Betania, hvor ungdommen på dugnad totalrenoverte kjelleren der og investerte i mye teknisk utstyr og nye kafemøbler. Det resulterte i et imponerende fint og moderne lokale, og vi ser allerede resultater i form av økt oppslutning, engasjement og trivsel.

Alle tre foreningene holder altså til på bedehuset Betania, og styrene i Tenkoret og UF består av frivillig ungdom, samt ungdomsarbeideren som observatør og rådgiver.

Ungdomsarbeideren er primært koordinator for de tre foreningene, og bidrar for øvrig med veiledning og hjelper styrene å drive et arbeid med kontinuitet og felles målsettinger. I tillegg legges det vekt på ledertrening, oppfølging, musikalsk opplæring, og praktisk tilrettelegging. I forhold til det øvrige menighetslivet, er ungdomsarbeideren

bindeledd mellom ungdommen og den øvrige menigheten, og legger til rette for økt fokus og satsing på de unge i bl.a. gudstjenestene, i tråd med Strategiplan for den norske kirke 2005-2008. Engasjement og bevisstgjøring i forhold til bispedømmets ungdomsting og ungdomsråd er også viktig. Ungdomsarbeideren jobber aktivt for gjennomslag for ungdomstingets saker i menighetsrådet, i samråd med styrene i Tenkoret og UF, i tillegg til å rekruttere representanter fra Søgne til ungdomstingets årlige samling.

Effekt Ungdomsarbeidet skal også omfatte konfirmantarbeidet. Per i dag bidrar Tenkoret og UF med ledere til tur og prosjekter, og UF satser hardt på integrering av konfirmantene i miljøet. Det jobbes med utvidelse og formalisering av dette samarbeidet, slik at det blir kontinuitet i arbeidet og at UF kan få større delaktighet og ansvar i forhold til konfirmantarbeidet. Dette vil forhåpentligvis sørge for enda større engasjement i miljøet for å ta godt imot nye konfirmanter, og ikke minst heve kvaliteten på konfirmasjonstiden.

Det er i de siste fire årene jobbet målbevisst mot gjenetablering av et solid ungdomsmiljø i menigheten, noe som nå ser ut til å ha vært en vellykket satsing. Veien videre blir å skape en større flyt av ressurser og tjenester mellom de tre foreningene, på et nivå som skaper gjensidig forpliktelse. Dette for å gi større bredde i ledertreningen ved at det blir utfordringer som passer de fleste yngre ledere, og ikke minst for å heve kvaliteten på arbeidet som drives ved at de unge får inspirere og trene opp hverandre og bruke sine evner i alle tre foreningene, samt bidra med unge ledere og miljøskapere i konfirmantarbeidet. Det jobbes også mot teknisk tilrettelegging i Søgne hovedkirke, slik at ungdom kan bidra musikalsk uten å måtte bruke timesvis på rigging av utstyr.

7.7 Undervisningsarbeid for voksne

Det foreligger pr. i dag ikke noe undervisningstilbud for voksne i Søgne menighet. Det er registrert 20-25 bibelgrupper i menigheten, 13 av dem i Langenesområdet. Undervisningsutvalget har i høst jobbet aktivt med å få til ekteskapskurs i januar 2007 i samarbeid med Modum Bad. Alt det praktiske er på plass, men vi mangler økonomi da regjeringen ikke lenger støtter denne type aktivitet. Dessverre. Dette betyr ikke at planene skrinlegges, men en mindre utsettelse til økonomien er på plass.

7.8 Diakoniarbeidet

Søgne menighet har eget diakoniutvalg. Utvalget er opptatt av at menigheten skal være et inkluderende fellesskap.

I 9 år har utvalget hatt ansvar for gudstjenesten på Diakoniens dag. Det har vært fokusert på forskjellige sider ved livet og det å bry seg om hverandre, og forskjellige grupper har vært med på å forberede og gjennomføre gudstjenestene.

I like mange år har utvalget hatt ansvar for en samling i Søgne hovedkirke på Allehelgenskveld. Denne er åpen for alle, men de som har mistet en nær pårørende det siste året, får en egen invitasjon.

Utvalget har det siste året gjort flere ting i retning ungdom, bl.a. en temakveld. Ellers gjøres det fortsatt en del for de eldre. Vi har 38 sonekontakter fordelt på 21 soner. Sonekontaktene bringer blomsterhilsen til dem som fyller år: 80, 85, 90, 91, 92. osv., i tillegg til at de sørger for kirkeskyss for de pensjonistene som ønsker det de to gangene i året når pensjonistene får en spesiell invitasjon. Ellers er det hver søndag mulighet for kirkeskyss for dem som ønsker det.

Det er jevnlig besøk med andakt fra menigheten på Søgne Omsorgssenter, Søgneheimen, Langenes bo- og aktivitetssenter og Langenes bokollektiv.

En lørdag før jul deles det ut juleblomst til alle over 80 år. Dette er konfirmantene med på, og de gjør en flott innsats.

Menigheten har en kontaktperson i Oslo som går med blomsterhilsen til dem fra Søgne som er innlagt på sykehus der (når vi får vite om det).

I 10 år har utvalget sammen med Søgne ungdomslag arrangert Nyttårsfest for alle voksne. Dette har vært et flott samarbeid. Pga. avtagende oppslutning, vil vi til neste år i stedet prøve med en Høstfest sammen med ungdomslaget.

I tillegg til dette driver diakonen en del besøkstjeneste, i hovedsak gjelder dette mennesker i sorg. Det startes sorggrupper/samtalegrupper for etterlatte etter behov, og det er vanlig med 2 grupper i året. Gruppene har 8-10 samlinger og varer ca. et halvt år.

7.9 SMM (Samarbeid menighet og misjon)

Søgne menighetsråd er nå inne i sin andre avtaleperiode med misjonsprosjekt via SMM. Nåværende avtale går ut 31.12.06. Menighetsrådet skal velge nytt misjonsprosjekt på nyåret i 2007. SMM har ført til et større fokus på misjon. I forbindelse med nåværende prosjekt (NMS), har det vært arrangert menighetstur til Kina, med innlagt besøk til menighetens prosjekt, Bibelskolen i Hunan.

Det må også nevnes at ungdomsföreninga har sitt eget misjonsprosjekt i Estland via NMS-U. Ungdommer fra Estland var på besøk i Søgne i sommer. Sommeren 2007 planlegger ungdomsföreninga tur til Estland.

7.10 Utviklingshemmedes plass i menighetens liv

Menighetsklubben er en klubb som er spesielt tilrettelagt for psykisk utviklingshemmede. Den ble startet for ca. 15 år siden og har vært organisert av diakoniutvalgene i Søgne, Greipstad og Finland. Klubben har ca. 30 medlemmer. Menighetsklubben har 6 samlinger i året, en dagstur på våren og deltar på minst en gudstjeneste i året. På gudstjenesten er medlemmene i klubben kirkeverter, tekstleser, deltar med forbønn, samlar inn offer og deltar med rollespill. Gudstjenestene har vært populære både blant klubbens medlemmer og andre gudstjenestedeltakere.

7.11 Kirkemusikalsk arbeid

I Søgne er det et rikt sang- og musikkliv både innenfor og utenfor menighetslivet. Kommunen har en kulturskole med stor aktivitet. Solister fra denne skolen blir brukt til å berike gudstjenestene. I Søgne er det store muligheter til å bruke solister, kor og musikkgrupper i gudstjenester, musikkandakter og konserter.

Det er 3 barnekor i Søgne:

- Miniklang, 4 – 8 år.
- Søgne soul children, 8 – 12 år
- Langenes familiekor, for alle aldre, mye foreldre sammen med barna.

Menigheten har to voksenkor:

- Belcanto, blandet kor
- Dobbelkvartetten, 8 sangere

Menigheten har ett ungdomskor:

- Søgne tenkor, 13 – 20 år

Hos ungdommene er det også stor musikalsk aktivitet i små grupper, f. eks. lovsangsband.

Utenfor menighetsarbeidet har vi mange sang- og musikkgrupper som også deltar i gudstjenester og kirkekonserter:

- Søgne messingensemble
- Søgne skolemusikkorps
- Langenes skolekorps
- Søgne Musikkorps
- "Gamlingen" (musikkorps)
- Søgne kristelige sang- og jaktlag
- Søgne bygdekor
- Sus9

Det er ønskelig i enda større grad å bruke de ressurser vi har i kommunen til å berike det musikalske liv i menigheten.

7.12 Menighetens åndelige situasjon

Å prøve seg på å ta den åndelige temperatur på en menighet er ikke noen lett sak. Men etter undertegneds mening preges de aktive medlemmene i Søgne menighet av en solid åndelighet, basert på godt kjennskap til Guds ord og syn for de helliges samfunn og for undervisningens og forkynnelseens betydning for kristen tro og vekst og tjeneste. I en situasjon der samfunnet er mer sekularisert enn tidligere og ulike former for religiøsitet dukker opp, vil imidlertid trosopplæring komme mer og mer i fokus, for bl. a. å sikre et minimum av kristen kunnskap hos den oppvoksende slekt. Ved siden av prestenes forkynnelse har vi de ti siste år også hatt leke gudstjenesteledere, og mange hører Ordet på bedehusmøter og har sine egne bibel- og samtalegrupper. Det er også viktig at engasjementet for misjon fortsatt er sterkt, likeså det diakonale arbeid, slik at troen er troverdig ute blant folk.

8. GUDSTJENESTELIVET

8.1 Gudstjenesteordning

I desember 2003 vedtok menighetsmøtet i Søgne et forslag til ny gudstjenesteordning, som ble sendt videre til biskopen, og den nye ordningen ble gjort gjeldende fra 1. juni 2004. Året etter ble den gitt en noe mer forenklet form. I Søgne menighet er det nå forordnet 80 gudstjenester på søn- og helligdager pluss 5 andre, som prest og menighetsråd plasserer i fellesskap ut fra en vurdering av hva som tjener menighetens behov. Biskopen ga sitt samtykke til at noen av gudstjenestene gjennomføres ved leke gudstjenesteledere. Menighetsmøtet mente at fordelingen mellom kirkene burde være: Hovedkirka helst 3 gudstjenester pr. mnd, Langenes 2 (annenhver søndag) og Søgne gamle kirke 1 pr. mnd.

8.2 Utvikling av gudstjenestelivet

Det må kunne sies at gudstjenestearbeidet har fått stadig større oppmerksomhet i menigheten de siste årene, med økt deltagelse og involvering av ulike lag og grupper. Et gudstjenesteutvalg er nylig blitt etablert og har bl.a. arrangert gudstjenesteverksted, hvor

spesielle utpekte gudstjenester er blitt planlagt. Her tilstrebes økt gudstjenestedeltagelse på alle alderstrinn, og en ny utvikling er derfor at enkelte gudstjenester er blitt lagt til bedehuset Betania, der den ene søndagsskolen holder til. På Langenes har man sitt eget utvalg og sin egen planlegging med familiekor og søndagsskole osv. Gudstjenestene er i det hele mer og mer et teamarbeid, og en utfordring for den forrettende prest/liturg er ofte å samordne de ulike innslag, slik at det blir en helhet ut av dette.

8.3 Gudstjenestedeltakelsen

Frammøtet til gudstjenester må sies å være godt i Søgne, med 19.697 deltakere ved alle gudstjenester i 2005, men forbedringspotensialet må vel også sies å være stort, når man tenker på alle som har et aktivt forhold til Søgne menighet. Gjennomsnittet ved gudstjenester på søn- og helligdager ligger på 220 etter siste statistikk. Gudstjenesteutvalgets målsetting er at alle gudstjenester i 2007 skal være lagt opp for hele familien og flest mulig på tvers av generasjonene. En ”ommøblering” i hovedkirka er en ønsket forandring for å få dette til.

9. SAMARBEID MED ORGANISASJONER OG MENIGHETER

9.1 Arbeid for indre og ytre misjon

Det er gledelig å notere at ordet misjonerende er kommet inn i selve formålsparagrafen til Den norske kirke. Og det drives et rikt arbeid for indre- og ytre misjon innen Søgne menighet. Fremfor alt har vi bedehusene Betania og Menighetshuset, med lokale styrer, som har regelmessig møtevirksomhet, og de fleste misjonsorganisasjoner innen Kirka er aktive i bygda med sine møter, fester og andre arrangementer. Her er derfor mye foreningsvirksomhet også for ytre misjon. Når det gjelder Søgne menighets direkte engasjement på dette området, kan nevnes at vi har for tiden som misjonsprosjekt bibelskolen i Hunan i Kina, og vi har også støttet Kjersti og Bård Norheims arbeid i Tallin i Estland.

9.2 Samarbeid med andre prestegjeld

Da Søgne prestegjeld omfatter både Søgne og Songdalen kommuner og slik er ganske stort i folketall, har det ikke vært så aktuelt med noe tett samarbeid med naboprestegjeld. Vi hører til Mandal prosti og deltar på fellesarrangementer – for menighetsrådene f. eks. – i denne sammenheng. De tre prestene samarbeider nært med hverandre. Selv med nye tjenesteordninger regner vi med at denne strukturen i hovedsak vil fortsette.

9.3 Samarbeid med andre kirkesamfunn

I flere år ble det avholdt fellesmøter i Søgne hovedkirke, der Søgne menighet og tre frimenigheter deltok. Etter noen år tok man en pause. Men kontakten holdes ved like ved at soknepresten møtes regelmessig med pastorene for Oasen og Salem Vest, til samtaler, bønn og fellesskap.

9.4 Samarbeid med andre organisasjoner/institusjoner

Søgne menighet har i mange år hatt et fast arrangement på Årstøl i samarbeid med

Skigruppa i Søgne. Det kalles Skidagen og går inn i programmet som en friluftsgudstjeneste i mars hvert år. Vi har også samarbeidet med den internasjonale kvinnegruppa "Regnbuen" om flerkulturelle gudstjenester. Helselaget i Søgne har i mange år arrangert "Vi synger jula inn" i Søgne hovedkirke, og med Ungdomslaget samarbeides det om nyttårsfest. Dette er eksempler på samarbeidsprosjekter med ulike organisasjoner i bygda.

10. KONKLUSJONER/FRAMTIDSPERSPEKTIV

Av det foregående skulle det fremgå at Søgne menighet kan vise til et mangfold av aktiviteter, og stab, menighetsråd og et stort antall aktive medlemmer står på i trofast arbeid. Likevel skal man ikke slå seg til ro med dette. En ny tid byr på nye utfordringer, som kaller til nytenkning, kreativitet, nye arbeidsformer, men fremfor alt til besinnelse på hva det vil si å være kristen kirke i dagens samfunn. Et samfunn som både blir mer sekularisert og pluralistisk, men som samtidig har religion og tro i fokus på en ny måte, og som kan være preget av en åndelighet som ikke alltid finner veien innom kirke og bedehus. Alt dette utfordrer til nytenkning og til fornyet innsats. Det fins også saker der meningene er svært delte innen Kirka. Gjønnestvalgets innstilling om statskirkeordningen og lærenemndas uttalelse om homofilisaken hører med til disse. Her er potensiale for spenninger også framover. Det er likevel viktig at det er det lokale menighetsarbeidet som får stå i sentrum for vår oppmerksomhet. Den norske kirke har en stor styrke i en bred kontaktflate utad, og kan slik nå ut til nye mennesker på en måte som andre forsamlinger ikke har mulighet for. Samtidig er det påkrevende å utvikle fellesskapet i menigheten slik at alle generasjoner kjenner seg hjemme og får bruke sine gaver og evner på best mulig måte. Her har vi et forbedringspotensiale. Handlingsplanen 2006-2008 skulle vitne om at det ikke er mangel på visjoner og entusiasme og planlegging, både når det gjelder gudstjenesteliv, trosopplæring, diakoni, ungdomsarbeid og andre områder. Den store befolkningstilveksten i Søgne kommune byr naturlig nok også på utfordringer det må jobbes med. Vi som er aktive i Søgne menighet har ansvar for at mange i bygda kan nås med det gode budskap og med varm omsorg i sorg og glede, medgang og motgang. Kirka er også kalt til å være en motkraft i et samfunn ofte preget av materialisme, egoisme, ensomhet og volds- og rusproblemer. Vi mener at Jesu budskap om kjærlighet og frelse aldri vil miste sin kraft eller sin aktualitet. Det er et håpsbudskap for alle.

Søgne 15.11.06


Helge Høyland
Sokneprest